

泽州县应急管理局 泽州县地方煤矿安全监督管理局 关于加强全县地方监管煤矿安全生产工作的 紧急通知

各主体企业、煤矿企业：

为认真贯彻落实市、县十一月份煤矿安全例会暨事故警示会精神，深刻汲取近期连续发生的两起煤矿事故教训，举一反三，进一步细化安全防范措施，扎实做好后一百天全县煤矿安全生产工作，现就有关工作紧急通知如下：

一、加强分析研判，充分认清当前煤矿安全生产形势和存在的风险。各煤矿企业要立即召开安全风险分析研判会，针对近期事故暴露出的问题和后一百天安全生产特点，进行“全系统各环节”的深入研判，采取可靠措施有效管控安全风险，把不安全的生产速度“慢下来”、把不具备安全生产条件的采掘头面“停下来”、把排查风险隐患“防起来”，从根本上消除隐患、从根本上解决问题。各主体企业要紧盯瓦斯、顶板、水害等灾害和搬家倒面、过构造、零星作业等特殊作业管理的高风险煤矿，认真开展风险评估，加大安全检查力度，堵塞漏洞，坚决守住安全底线。

各煤矿要根据后一百天安全生产状况制定详细可行的安全生产保障措施，并于11月12日之前报送县局煤综股。

二、深刻汲取事故教训，认真开展警示教育活动。各煤矿企

业要结合身边的事故，做到引以为戒、举一反三、深刻反思，同时，结合“起底式”全员集中安全培训工作，认真组织全员观看事故案例、事故科教片，让员工在思想认识上受到警示、得到教育，增强员工安全意识，遵守相关的安全规定和操作流程，严防类似事故重蹈覆辙。

三、立即开展隐患全方位大排查。各主体、各煤矿企业要牢固树立“隐患就是事故”的理念，从即日起，立即成立领导组，由主要负责人牵头组织开展矿井全方位隐患大排查，落实专人负责，结合“五个专项整治”“体检式”精查等工作，详细制定排查方案，深入查找问题根源，彻底根治事故隐患，同时要全面排查不放心人员，严厉整治违章指挥、空顶作业、不规范操作等习惯性“三违”行为，有效防范因“三违”行为引发的零星事故。

四、抓好每一项作业的全流程、全闭环管理。每一项动态作业都要必须专人负责，分别明确牵头人员、措施编制人员、审批人员、施工人员、监督人员、验收人员等，分工必须明确，责任必须清晰，全流程管理要做到无死角、无漏洞，全流程记录必须完整，签字必须齐全，风险研判必须到位，视频监控必须到位，考核反馈必须到位，安全措施提前学习必须到位等，同时，还要积极推行岗位作业流程明白卡管理，确保安全压力传导至基层一线员工。

五、思想上高度重视，行动上高度自觉。各主体、各煤矿企业要真正警醒起来、紧张起来、行动起来，真正做到汲取教训不到位不生产、水害防治不到位不生产、瓦斯治理不到位不生产、顶板管理不到位不生产、机电运输管理不到位不生产、现场管理

不到位不生产和责任落实不到位不生产。进一步强化煤矿企业安全生产主体责任，健全全员安全生产责任制，完善安全生产规章制度，把安全生产责任层层落实到区队、班组和每一个生产环节、每一个工作岗位，全力扭转当前安全生产形势的被动局面。

六、认真组织开展专家体检会诊服务。我县将聘请晋能控股、淮北、山东、河南、长治、大宁等 10 位专家对全县 15 座正常生产建设的煤矿逐矿开展采、掘、机、运、通、地测防治水和安全管理等专业全方位体检会诊服务，详细分析煤矿在大的系统方面是不是存在问题，是不是存在重大事故隐患，隐蔽致灾因素普查治理是否到位，采掘部署是否合理，瓦斯、水害、顶板、机电运输、防灭火等重大灾害治理方面方面是否存在漏洞，全员安全生产责任体系建立和落实是否到位，安全管理机构运行是否正常，安全管理制度是否落实、风险分级管控是否到位，岗位对标管理是否到位等等。同时，各煤矿企业针对会诊所提问题隐患必须责成专人进行跟踪整改落实，并按要求上报整改结果。

七、强化监管，严格处罚。各级执法人员、安全监管专员要进一步加大安全监管力度，提高执法效能，实施精准执法，依法进行监管，对存在重大安全隐患的坚决责令停产整顿，并依法实施处罚，对期间发生事故的严格按照法律法规和“六个一律”进行追责问责。